


ISTITUTO PER L’INFANZIA ABBANDONATA “VINCENZO SCANNAPIECO”
ENTE MORALE R.D. 27.10.1927
LOCRI (REGGIO CALABRIA)
PEC: scannapieco1927@pec.it PEO: fondazionescannapieco23@gmail.com
SITO INTERNET: https://fondazionescannapieco.it/

SOSTEGNO ALL’ISTRUZIONE
BORSE DI STUDIO PER STUDENTI 2^EDIZIONE

AVVISO PUBBLICO

per l’erogazione di 6 borse di studio “Fondazione Scannapieco” per l’acquisto di libri di testo e materiale di cancelleria:
- n° 3 (tre) borse a favore degli studenti della V classe - scuola primaria di Locri-  
 a. s. 2025/2026.
- n° 3 (tre) borse a favore della III classe- scuola secondaria di primo grado di Locri-  
a. s. 2025/2026.

Il Codacons effettua un monitoraggio costante sulle spese per gli studenti e, in particolare, per l'anno scolastico 2024-2025, ha evidenziato un incremento significativo per l'acquisto di materiale scolastico. Un esempio è il rincaro del 15% per il "corredo", che include zaini, cartoleria, ecc. Inoltre, è stato rilevato un aumento delle spese per i libri di testo, che possono raggiungere cifre elevate. Per tale motivazione e per garantire il principio costituzionale del diritto allo studio, la Fondazione Scannapieco, attraverso la presente procedura, intende assegnare un contributo economico per le spese necessarie (es.: materiale didattico e scolastico) a favore degli studenti appartenenti a famiglie a basso reddito, essendo le fragili condizioni socio-economiche tra i fattori statisticamente responsabili della dispersione scolastica.

Il presente Avviso è finalizzato a promuovere una formazione inclusiva e di qualità. 

La Fondazione Scannapieco, con delibera n° 3 del 18 giugno 2025, assegna:

1. N°3 (tre) contributi per acquisto libri di testo e articoli di cancelleria pari a € 400,00 (quattrocento/00 euro) cadauno (euro 1.200,00 complessivi) a 3 alunni che hanno regolarmente frequentato la classe V della scuola primaria di Locri nell’ anno scolastico 2024/2025.

2. N°3 (tre) contributi per acquisto libri di testo e articoli di cancelleria pari a € 500,00 (cinquecento/00 euro) cadauno (euro 1.500,00 complessivi) a 3 alunni che hanno frequentato la classe III della scuola secondaria di I grado di Locri nell’ anno scolastico 2024/25. 

 
[bookmark: _bookmark3]Base giuridica e forma della sovvenzione
Il presente Avviso prevede il riconoscimento di una somma forfettaria di € 400,00 (quattrocento/00 euro) per la prima linea di contributo e di € 500,00 per la seconda linea di contributo tenendo presente 
1) l'art. 3 del Decreto Ministeriale n. 44 del 7 marzo 2023 che determina in misura non inferiore ad euro 150,00 e non superiore ad euro 500,00 l'importo delle borse di studio regionali;
2) la D.G.R. n. 565 del 13 ottobre 2023 di indirizzo che stabilisce il valore della borsa di studio e la soglia ISEE dei destinatari.

[bookmark: _bookmark4]Dotazione finanziaria ed entità del contributo 
La dotazione finanziaria è pari a € 2.700,00 (duemilasettecento).  L’importo di ogni borsa di studio della “Fondazione Scannapieco” non è soggetta ad imposizione fiscale ai sensi di quanto previsto dal comma 3 dell’art.9 del D. L. 13 aprile 2017.
    
[bookmark: _bookmark6][bookmark: _bookmark7]Il Beneficiario   dell’erogazione è: 
[bookmark: _bookmark8]“FONDAZIONE VINCENZO SCANNAPIECO”
ISTITUTO PER L’INFANZIA ABBANDONATA “VINCENZO SCANNAPIECO”
ENTE MORALE R.D. 27.10.1927 LOCRI (REGGIO CALABRIA) - CF 81000030809

[bookmark: _bookmark9]DESTINATARI E REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ
Destinatari della borsa di studio di cui al presente avviso sono gli studenti e le studentesse in possesso dei seguenti requisiti:
· essere cittadino/a italiano/a o di uno Stato membro dell’Unione Europea o di uno Stato e extra UE e in possesso di regolare permesso di soggiorno (ai sensi del D.Lgs. 286/98 e ss.mm.ii.);
- essere censito dall’Anagrafe Nazionale dello Studente (SIDI) come iscritto e frequentante regolarmente le classi di un istituto di scuola primaria o di scuola secondaria di primo grado del sistema di istruzione pubblico della città di Locri, nell’anno scolastico 2024/2025;
· appartenere a nuclei familiari aventi Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE) non superiore a euro 20.000,00.
· di non aver beneficiato di altri sussidi e/o borse di studio erogati da altri Enti.

PRESENTAZIONE DI UN ELABORATO 
 
TITOLO: “Espressione di Sogni”
Il presente bando invita giovani talenti ad esprimere, attraverso un elaborato creativo, la propria visione sui bisogni e desideri fondamentali per una crescita armoniosa e serena. L'iniziativa offre l'opportunità di riflettere sul proprio mondo interiore e concorrere per l'assegnazione di una borsa di studio.

Modalità di Espressione Artistica:
I partecipanti sono chiamati a selezionare una delle seguenti modalità artistiche per la presentazione del proprio elaborato, garantendo autenticità e coinvolgimento personale nell'espressione dei contenuti.
[bookmark: _GoBack]Opzione 1: Composizione Poetica
Si richiede la stesura di una poesia incentrata sui temi della crescita serena e della realizzazione personale.
* Contenuti suggeriti:
* Bisogni primari: Espressione delle necessità intrinseche per il benessere emotivo e la sicurezza (es. affetto, amicizia, ambiente protetto).
* Desideri futuri: Manifestazione di aspirazioni e sogni per il proprio percorso di sviluppo (es. acquisizione di nuove competenze, esperienze di viaggio, relazioni significative, libertà espressiva).
* Concetto di serenità: Definizione personale e simbolica dello stato di pace e appagamento (es. armonia relazionale, tempo dedicato alle passioni, momenti di quiete interiore).
* Stile: È ammesso l'utilizzo di rime, versi liberi o forme metriche tradizionali, purché la composizione rifletta l'autenticità del sentire del partecipante.
Opzione 2: Elaborato Grafico-Pittorico
I candidati potranno presentare un'opera artistica visiva che interpreti i concetti di felicità e serenità legati alla crescita.
* Rappresentazioni suggerite:
* Immagini evocative di benessere: Scene o simboli che trasmettano un senso di calma, gioia e armonia (es. rappresentazioni della resilienza personale, luoghi immaginari di protezione, dinamiche di gioco e condivisione).
* Desideri illustrati: Illustrazione di aspirazioni e condizioni auspicate per un'evoluzione positiva (es. la conoscenza come apertura a nuovi mondi, spazi dedicati alla creatività, ambienti ludici stimolanti).
* Simboli dei bisogni: Interpretazione visiva di concetti astratti quali l'affetto, la sicurezza e l'opportunità di apprendimento.
* Tecniche: È consentito l'uso di matite colorate, pennarelli, tempere, acquerelli o altre tecniche pittoriche, a discrezione del partecipante.
Opzione 3: Produzione Testuale Narrativa/Descrittiva
Si invita alla redazione di un testo in prosa (racconto breve, brano di diario, saggio descrittivo) che esplori i temi della crescita e della serenità.
* Argomenti proposti:
* La giornata ideale: Descrizione di una giornata esemplare che favorisca il benessere e lo sviluppo sereno.
* La "ricetta" della serenità: Elenco e argomentazione degli elementi considerati indispensabili per il proprio equilibrio e benessere (es. tempo per la lettura, interazione sociale, riconoscimento delle proprie idee).
* Lettera al futuro: Messaggio rivolto al proprio "io" futuro, esprimendo speranze e obiettivi di crescita personale.
* Stile: Si predilige un approccio spontaneo e autentico, con un linguaggio chiaro e diretto, idoneo a esprimere sinceramente il proprio pensiero.
Raccomandazioni Generali
* Introspezione: Si incoraggia una profonda riflessione su ciò che genera felicità, sicurezza e desiderio di apprendimento o esperienza.
* Autenticità: Non esistono risposte predefinite; la sincerità dell'espressione è un valore fondamentale.
* Fonte d'ispirazione: Si suggerisce di attingere ispirazione dalle proprie esperienze, affetti, aspirazioni e sogni più intimi.
* Creatività e Impegno: L'elaborato costituisce un'opportunità per esercitare la propria creatività e dare voce alla propria individualità.
Il presente elaborato rappresenta una preziosa occasione di auto-riflessione e di condivisione del proprio universo interiore. Si augura a tutti i partecipanti un proficuo percorso creativo.

[bookmark: _bookmark10]Si precisa che può essere presentata una sola domanda di contributo da chi esercita la responsabilità genitoriale o da chi ha la rappresentanza legale.

PROCEDURA

2 [bookmark: _bookmark11]Indicazioni generali sulle modalità di partecipazione alla procedura
2.1  Adempimenti dei richiedenti prima di presentare la domanda.
Per la presentazione della domanda occorre essere in possesso di:
· documento di identità in corso di validità del genitore, o del rappresentante legale che presenta l’istanza per il minore;
· attestazione I.S.E.E. ordinario 2024 in corso di validità verificabile presso l’INPS. 
Tale attestazione non deve:
· superare i limiti stabiliti dall’Avviso, ossia euro 20.000,00.
· riportare annotazioni e/o difformità.
2.2 Modalità e termini per la presentazione della domanda.

A partire dalle ore 9:00 del giorno 10 Luglio 2025 e fino alle ore 23:59 del giorno 10 Agosto 2025, sarà possibile presentare la domanda di istanza. 
La compilazione dovrà essere effettuate da uno dei genitori o da chi rappresenta il minore attraverso il seguente link:  
https://forms.gle/dmhR1mw7Pci91L4t9 compilando il modulo in tutte le sue parti e inserendo, nella sezione apposita, la copia dell’elaborato prodotto in formato PDF.

Dal 01 settembre 2025 la graduatoria dei beneficiari sarà visibile sul sito internet della FONDAZIONE SCANNAPIECO (https://fondazionescannapieco.it/) nel rispetto della normativa sulla privacy. La domanda sarà resa nella forma dell’autocertificazione, ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 e con le responsabilità previste dagli artt. 75 e 76 dello stesso Decreto.

I potenziali vincitori individuati, beneficiari delle borse di studio,  entro  il 05 settembre 2025  tramite e-mail  dovranno inoltrare a   fondazionescannapieco23@gmail.com  il modello ISEE e   il numero di conto corrente bancario o postale intestato o cointestato al richiedente con indicazione del codice IBAN e dell’istituto di riferimento 
Inoltre, in caso di tutore del minore la copia del documento di identità e del decreto di nomina del tribunale.  

La mancata ricezione, entro  5 giorni delle certificazioni richieste, comporterà l’esclusione dalla graduatoria dei beneficiari.
                  

PRECISAZIONI RIGUARDANTI L’ISEE
L’ISEE richiesto è quello ORDINARIO. 
L’ISEE MINORI sostituisce quello ordinario qualora il nucleo familiare si trovi nelle casistiche disciplinate dall’art. 7 del D.P.C.M. n. 159/2013 (genitori non conviventi), l’ISEE richiesto è quello per le prestazioni agevolate rivolte ai minorenni. L'ISEE CORRENTE, valido 6 mesi, può sostituire l'ISEE ordinario in seguito a:
-  una variazione della situazione lavorativa ovvero un'interruzione dei trattamenti previdenziali
assistenziali e indennitari non rientranti nel reddito complessivo (dichiarato ai fini IRPEF) per uno o più componenti il nucleo familiare;
- una variazione della situazione reddituale complessiva del nucleo familiare superiore al 25% rispetto alla situazione reddituale individuata nell'ISEE calcolato ordinariamente.
· ISEE PER MINORI IN AFFIDAMENTO: i minori collocati presso comunità, sulla base delle disposizioni dell’art. 3 D.P.C.M. n. 159/2013, ribadite dalla circolare INPS 171/2014, sono considerati nuclei familiari a sé stanti, così come i minori in affidamento temporaneo, fatta salva la facoltà del genitore affidatario di considerarlo parte del proprio nucleo.
· ISEE PER MINORI IN CONVIVENZA ANAGRAFICA: sono in convivenza anagrafica i soggetti che risiedono stabilmente in istituti religiosi, assistenziali o di cura, in caserme o istituti di detenzione. Tali soggetti sono considerati nucleo familiare a sé. Nei casi di convivenza anagrafica, il figlio minorenne fa parte del nucleo del genitore con cui conviveva prima dell'ingresso in convivenza anagrafica, fatto salvo il caso sopradescritto. Se nella convivenza anagrafica vi è un genitore con figlio minore, (es. residenti in una casa-famiglia) entrambi fanno parte dello stesso nucleo familiare.
· La domanda, per essere accolta, dovrà contenere il consenso al trattamento dei dati personali presenti nell’istanza ai sensi del Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n. 196 “Codice in materia di protezione dei dati personali” e del GDPR (Regolamento UE n. 2016/679).
Si dovrà inoltre attestare:
· di aver conoscenza che, nel caso di corresponsione del beneficio, possono essere eseguiti controlli, anche da parte della Guardia di Finanza, in applicazione dell’art. 4, commi 2 e 8, del Decreto Legislativo 31 Marzo 1998, n. 109 in materia di controllo della veridicità delle informazioni fornite;
· di essere consapevole delle sanzioni penali nel caso di dichiarazioni non veritiere, di formazione o uso di atti falsi, richiamate dall’art. 76 del D.P.R. 28.12.2000, n. 445.
·  di rispettare gli obblighi e le condizioni del presente Avviso;
· di aver preso visione dell’Informativa relativa al trattamento dei dati (ai sensi del D.Lgs. n. 196/2003 e ss.mm. e ii. e nel rispetto del Regolamento europeo sulla protezione dei dati personali n. 679/2016);
· di avere diritto al beneficio in quanto sussistono le condizioni di spettanza impegnandosi a comunicare tempestivamente le eventuali variazioni.

Modalità di presentazione della domanda diverse da quella indicata comportano l’esclusione della stessa. La carenza di uno o più documenti o la loro errata, illeggibile o incompleta formulazione, costituiscono motivo di esclusione dalla procedura.
Si fa presente, altresì, che una volta inviata telematicamente la domanda non sarà più possibile apportare modifiche alla stessa o presentarne altre.

3 [bookmark: _bookmark12]Motivi di esclusione
Le richieste pervenute verranno escluse, a seguito di apposita istruttoria, nel caso in cui:
· siano state presentate da soggetti non in possesso dei requisiti stabiliti dell’Avviso;
· siano state presentate diversamente dai termini stabiliti dalla presente procedura;
· siano state redatte secondo modalità non conformi a quelle stabilite dalla presente procedura;
· la documentazione richiesta sia mancante ovvero illeggibile a giudizio della Fondazione

4 [bookmark: _bookmark13]PROCEDURE DI AMMISSIBILITÀ E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il presente Avviso prevede l’erogazione di borse di studio in favore di studenti/studentesse iscritti e frequentanti regolarmente istituzioni scolastiche nel comune di Locri appartenenti al sistema di istruzione nazionale, al fine di contrastare la dispersione e l’abbandono scolastico, in condizioni di fragilità socio- economica familiare. Si procederà alla selezione delle istanze da ammettere a finanziamento operando le seguenti verifiche di ammissibilità:
· il rispetto delle modalità e dei termini per la trasmissione dell’istanza di contributo;
· completezza e la regolarità dell’istanza e dei documenti allegati alla stessa;
· presentazione dell’elaborato;
· ammissibilità della candidatura prodotta sulla base dei requisiti.
Le istanze di accesso ritenute valide ed ammissibili saranno oggetto di valutazione e approvate sulla base dell’originalità del prodotto finale e del livello di Indicatore ISEE dichiarato; il criterio di valutazione è, pertanto, quello della precedenza in base alla situazione economica più svantaggiata accertata a parità di punteggio assegnato all’elaborato presentato (valore ISEE più basso fino alla soglia massima stabilita).
Le domande, valutate dai componenti del CdA della Fonazione, saranno collocate in graduatoria secondo l’ordine determinato dai valori crescenti attribuiti. 

5 [bookmark: _bookmark15]PUBBLICAZIONE DEGLI ESITI DELLA VALUTAZIONE E FINANZIAMENTO DELL’OPERAZIONE
I destinatari delle borse di studio saranno nominati con delibera della Fondazione Scannapieco.
Con la medesima DELIBERA il  C.d.A.  provvederà altresì a:
· concedere il finanziamento a favore dei destinatati ammessi nei limiti delle risorse disponibili;
· assumere l’impegno contabile a favore di ogni borsa di studio finanziata.

5.1 [bookmark: _bookmark16]Comunicazione ai richiedenti degli esiti della selezione e adempimenti conseguenti
La pubblicazione sul sito della Fondazione degli atti costituisce notifica degli esiti della valutazione a tutti gli effetti .

6 [bookmark: _bookmark17][bookmark: _bookmark18]MODALITÀ DI EROGAZIONE DELLE BORSE DI STUDIO

L’erogazione del contributo avverrà mediante bonifico bancario sul conto corrente indicato dal richiedente, entro e non oltre il 15 settembre 2025, 

[bookmark: _bookmark20][bookmark: _bookmark21]
7 REVOCA DEL CONTRIBUTO
Sono motivi di revoca totale del Contributo:
· la perdita dei requisiti di ammissione ove  avvenga entro la data di erogazione della borsa di studio,
· l’accertata causa di decadenza, per indebita percezione del Contributo per carenza dei requisiti essenziali o per irregolarità della documentazione prodotta – comunque imputabili al destinatario e non sanabili;
· l’accertata indebita percezione del Contributo con provvedimento definitivo (dolo o colpa grave);
· tutti i casi di violazione degli obblighi qui non espressamente richiamati e gli altri casi previsti dalle norme vigenti.


[bookmark: _bookmark23]8 TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

La comunicazione dei dati ad altri titolari del trattamento ai fini dell’esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri potrà avvenire laddove previsto da una norma di legge. 
I dati potranno essere comunicati agli enti preposti alla verifica delle dichiarazioni rese dal beneficiario ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 e a ogni soggetto che abbia interesse ai sensi della Legge n. 241/90. 
I dati verranno conservati per il tempo necessario allo svolgimento del procedimento di cui all’Avviso, nonché per l’ulteriore periodo eventualmente necessario per adempiere a specifici obblighi di legge.

[bookmark: _bookmark27]Forme di tutela giurisdizione
Avverso l’avviso e i provvedimenti attuativi, relativi al procedimento di concessione del contributo i soggetti interessati potranno presentare ricorso giurisdizionale nei modi e termini di legge presso il Foro di Locri.
[bookmark: _bookmark29]
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